Тема: «Фізичні явища.Звукові явища. Поширення звуку».

Мета: сформувати в учнів знання про поширення звуків у природі.

Завдання: розширити уявлення учнів про звукові явища, їх суть; формувати знання про особливості поширення звуків, ознайомити із за​коном періодичності в природі та проявами повторюваності явищ;

навчати працювати з коментуванням своїх дій; закріплювати прагнення досліджувати природні явища.

Тип уроку: комбінований.

Основні поняття, терміни: звук, середовище поширення звуку, джерела зву​ку, частота коливання, швидкість звуку, інфразвук, ультразвук, ехолокація.

Методи і методичні прийоми: словесний (ущільнене опитування, бесіда (під​готовча, пояснювальна), розповідь, робота з підручником), наочний (демонстру​вання досліду, наочного обладнання), практичний (виконання завдань у зоши​тах).

Обладнання: картки для ущільненого опитування, будильник, коробка, ма​люнок будильника на ниточці всередині щільно закритої посудини, малюнок кажана, підручник, робочий зошит.

Хід уроку

1. Організаційний момент.

2. Перевірка виконання учнями домашнього завдання (ущільнене опитування за темою попередніх уроків).


Двоє учнів працюють за індивідуальними картками, двоє — біля дошки, а з іншими проводиться фронтальна бесіда.
 Картка 1

1. Що є головним джерелом тепла на Землі?

2. Ви часто спостерігали, як влітку день може бути надзвичайно спекотним, а ввечері стає прохолодно. Чому це відбувається?

Картка 2

1. В яких одиницях вимірюють температуру в Україні?

2. Поясніть, чим відрізняються річні періодичні зміни в природі від добових.
Завдання для учнів, які працюють біля дошки

1. Напишіть на дошці приклади явищ, які повторюються впродовж року.

2. Наведіть приклади явищ, які повторюються впродовж доби. 
Запитання для фронтальної бесіди

1. Що таке теплові явища?

2. Яким приладом визначають міру нагрівання тіла?

3. Як живі організми реагують на зміну температури?

3. Перевірка раніше засвоєних знань.


Підготовча бесіда. На які основні групи можна поділити явища природи? До якої групи природних явищ належать звукові явища? Пригадайте дослід з камертоном і скажіть, чому ми можемо чути звуки. (Молекули повітря коливаються біля камертона і спричиняють коливання сусідніх молекул, яке, поширюю​чись у просторі, коливає барабанну перетинку нашого вуха і, в результаті, ми чуємо звук). Що таке звук? Яке значення мають звукові явища для життя на Землі?

4 Мотивація навчання школярів. Повідомлення теми, мети та завдань уроку.


Як ви гадаєте, чому в давнину люди, які хотіли почути стукіт копит кінного війська, прикладали вухо до землі? Чому вони не чули ці звуки в повітрі? Чому люди чують писк комара і не чують звуки, за допомогою яких спілкуються кажа​ни? Чому в лісі нам добре чути луну? Яке значення має це явище для тварин, для людини? На ці та інші запитання допоможе дати відповідь наш урок за темою «Поширення звуків».
 План (запис на дошці)

1. Середовища поширення звуків.

2. Швидкість звуку.

3. Низькі та високі звуки. Частота звукових коливань. 
4. Ехолокація.

5. Правила поведінки.

5. Сприйняття й осмислення учнями нового навчального матеріалу
1. Демонстрування досліду. Бесіда.

Учитель заводить будильник і дає учням послухати його дзвін. Потім кладе його в коробку з цупкого паперу. Що відбувається? (Звук чути менше). Після цього коробку виносять з приміщення класу. Що спостерігаєте? Чи можна зробити так, щоб будильника зовсім не було чутно? Для цього треба повісити будильник з голосним дзвінком на тоненькій ниточці всередині щільно закритої посудини й відкачати з неї повітря, утворивши навколо будильника порожнечу (демонстрування відповідного малюнка). З цього можна зробити висновок: для поширення звуку необхідна речовина, або, як кажуть учені, середовище. У досліді з будильником середовищем поширення звуку є повітря. А оскільки ми його відкачали, то дзвінка не стало чутно.

2. Розповідь з елементами бесіди. В яких середовищах можуть поширюватися звуки? Чому в давнину люди, які хотіли почути стукіт копит кінного війська, прикладали вухо до землі? Тому що вони чули звуки. Отже, звуки мо​жуть поширюватись не тільки в повітрі, айв інших середовищах. Причому в різних середовищах швидкість руху різна. Дельфіни, кити, інші мешканці морів і океанів
видають різноманітні звуки, які поширюються у воді зі ще більшою швидкістю,
ніж у повітрі.


Чому люди, які хотіли почути стукіт копит кінного війська, прикладали вухо до землі, а не прислухались до нього в повітрі? Тому що в твердому сере​довищі звук має більшу швидкість, ніж в газоподібному. Так, у воді звук поширюється зі швидкістю 1500 м/с, у залізі—5850 м/с, у цегляній стіні—3600 м/с, а в повітрі — 344 м/с. Єдине місце, де не буває звуків, — космічний простір, порожнеча. Чому це так? Бо там немає середовища, в якому може поширюватися звук.

Отже, що таке звук? Це хвилі, що поширюються від джерела звуку в будь-якому середовищі (газ, рідина, тверді речовини). Тіла, що звучать, називають джерелами звуку.

3.  Виконання завдань у робочому зошиті.
 Підкресліть правильну відповідь.

1.
Звук належить до явищ:

а) хімічних; б) механічних; в) біологічних.

2.
Середовищем поширення звуків є:

а) тільки рідини; б)тази і космічний простір; в) речовина в будь-якому агрега​тному стані.

3.
Джерелом звуку можуть бути:

а) тільки певні тіла; б) будь-які тіла, що звучать; в) тільки музичні інструменти.

4. Розповідь з елементами бесіди. Звуки бувають низькі та високі. Це зале​жить від частоти коливань. Частотою коливань називають кількість коливань за одну секунду. Чим більша частота коливань, тим вищий звук. Наприклад, писк комара. Під час польоту він робить крилами майже 10 000 змахів за секунду (висока частота), тому звук високий. А оркестровий барабан має низький звук, бо мем​брана, натягнута на нього, здійснює за секунду набагато менше коливань, ніж крила комара. Коливання, частота яких нижче від 16 коливань за секунду, назива​ють інфразвуками, а ті коливання, частота яких вище від 20 000 коливань за секун​ду, —ультразвуками. Людське вухо сприймає тільки коливання у межах від 16 до 20 000 коливань за секунду. (Робота з відповідним малюнком у підручнику).

5. Фізкультхвилинка.

6. Робота з підручником. Опрацювання фрагмента статті про ехолокацію.

7. Пояснювальна бесіда. Що таке ехолокація? Ехолокація — це сприйнят​тя відбитих звуків. Як використовують тварини це явище? Наприклад, кажани, сприймаючи на слух відбиту від різних предметів луну, точно визначають своє положення в просторі і легко знаходять шлях. Це дає їм змогу полювати вночі. (Демонстрування малюнка кажана). Як тварини можуть захищатися за до​помогою ехолокації? Багато метеликів, якими живляться кажани, здатні сприй​мати ультразвуки, а деякі видають власні ультразвуки і таким чином заважають кажанам полювати. Як слід поводитись людям, щоб не зашкодити своєму здо​ров 'ю і не турбувати мешканців довкілля? Не слід вмикати гучну музику або шуміти у своєму помешканні. Така поведінка може зашкодити здоров'ю не тіль​ки багатьох людей довкола, а й того, хто галасує, тобто хто є джерелом звуків.

6.   Узагальнення і систематизація знань.

А. Виконання завдань у робочому зошиті. 
1.3 'єднайте стрілками дві колонки — термін і його пояснення.

	Інфразвуки
	Звуки, які сприймає вухо людини (16 — 2 000 кол./с).

	Ультразвуки
	Кількість коливань за 1 секунду.

	Зона чутних звуків
	Звуки, частота коливань яких вища від 20 000 кол./с.

	Частота коливань
	Звуки, частота коливань яких нижча від 16 кол./с.


2. Використовуючи знання про будову речовини, поясніть, чому швидкість звуку в залізі (5 850 м/с) більша за його швидкість у воді (1 500 м/с) та у повітрі (344 м/с).

Б. Природничий диктант і обговорення написаного.

Звукові явища належать до ... явищ. Звуки — це ..., що поширюються у на​вколишньому середовищі та сприймаються.... Тіла, що звучать, називають.... Звук від джерела звуку поширюється у ... напрямках і в ... середовищі. Звуки бувають ... та високі. Це залежить від частоти ... джерела звуку. Чим більша частота коливань, тим ... звук, і навпаки, чим ... частота коливань, тим ... звук. Частотою коливань називають....

7. Підбиття підсумків уроку, аргументація оцінок.

8. Повідомлення домашнього завдання.

Опрацювати матеріал підручника, дати відповіді на поставлені у кінці текс​ту запитання.

Виконати завдання.

А. Використовуючи додаткову літературу, напишіть невеличке оповідання про значення звуків у житті тварин і людини.

Б: Складіть кросворд зі словами: кажан, слон, інфразвук, ультразвук, вухо, слух, космос, ехолокація.
